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1. Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA a debutat în anii 1960/1962, prin 
originalul şi temerarul său proiect (considerat de mulţi contemporani, la vremea debutului, ca unul de-a 
dreptul utopic, irealizabil în România datorită grandorii sale), ca un muzeu naţional (de reprezentare 
naţională) al întregii fenomenologii a culturii tehnice tradiţionale din satul românesc, cu corolarul său -
civilizaţia tehnică. 

Având beneficiul uriaş al unei anchete statistice la scară naţională, realizată de Comisia de Stat a 
Apelor în anul 1917, privind instalaţiile hidraulice din România, Muzeul Tehnicii Populare s-a axat 
iniţial, preponderent pe reprezentarea patrimoniului monumental şi instrumental al civilizaţiei tehnice 
preindustriale. 

Anul 1970 marchează o cotitură radicală în raport cu filosofia proiectului iniţial, conducerea 
muzeului în aer liber devenit instituţie autonomă (desprinsă din Muzeul Brukenthal) sub titulatura 
cunoscută astăzi, circumscrisă întregii civilizaţii populare tradiţionale, prin elaborarea mai multor 
amendamente ce urmăresc orientarea profilului expoziţiei permanente tot mai mult spre unul 
antropologic-cultural, în sensul situării omului şi nu a uneltei în centrul cercetărilor şi reprezentării 

muzeale. 
Potrivit noii concepţii, cercetările au fost orientate spre totalitatea proceselor constitutive ale 

sistemului ocupaţional tradiţional, vizând transferarea în muzeu a unor gospodării ilustrative pentru cele 
mai diverse ocupaţii tradiţionale, care au ajuns să reprezinte un procent din ce în ce mai important în 
strtuctura tematică şi suprafaţa muzeului în aer liber. 

În felul acesta a fost posibilă şi chiar necesară întreprinderea unor investigaţii la scara întregii ţări, 
pentru depistarea de gospodării reprezentative atât în planul arhitecturii populare, cât şi în planul 
ilustrării activităţilor lucrative determinate de profilul ocupaţional principal şi considerat a fi cel mai 
reprezentativ pentru populaţia zonei etnografice sau chiar a localităţii alese. 

Firesc în cazul unui muzeu naţional, ideea reprezentării tuturor zonelor etnografice a stat mereu în 
atenţia specialiştilor muzeului. În acest context general, trebuie făcută precizarea că sudul Transilvaniei 
(şi în mod special sud-estul acestui "sâmbure tare al României",cum a numit Ghe. Brătianu Ardealul) 
ne-a preocupat în mod deosebit având în vedere importanţa excepţională pe care au avut-o în istoria, 
cultura şi civilizaţia românilor, zone ca Mărginimea Sibiului şi Mocănimea Braşovului, Ţara Oltului şi 
Zona Branului (coridoarele de trecere din Transilvania în Muntenia). 

Proiecţia la scară naţională a întregii fenomenologii a culturii tradiţionale a condus la ilustrarea în 
muzeu a celor mai semnificative procese culturale şi fapte de civilizaţie din perimetrul habitatului 
tradiţional şi civilizaţiei muncii, a obţinerii şi prelucrării celor mai diverse resurse naturale sau producţii 
ale omului, toate acestea fiind circumscrise ocupaţiilor tradiţionale, transporturilor şi depozitării 

materiilor prime sau produselor, meşteşugurilor, industriilor ţărăneşti şi culturii spirituale, prin tot ce 
cuprinde aceasta în spaţiul reprezentativ-social, ludic, religios sau artistic. 

Cu eforturi considerabile au fost aduse şi prezentate aici, monumente şi valori obiectuale 
reprezentative din Ţara Maramureşului, a Oaşului şi a Lăpuşului, din Ţara Bihariei şi a Crişurilor, din 
Ţara Moţilor şi a Zărandului, din Ţările Olteniei (a Vâlcei şi a Gorjului) şi ale Munteniei (a Prahovei şi 
a Dâmboviţei), din Ţara Moldovei "de Sus" (Bucovinei) şi a Moldovei "de Jos", astfel încât, astăzi, la 
95 de ani de la întemeierea Muzeului ASTRA (în 1905) şi la 38 de ani de la aprobarea proiectului 
Muzeului Tehnicii Populare de către Academia Română (o altă premieră naţională a muzeologiei 
româneşti) am reuşit să ctitorim un adevărat "Muzeu al Ţării", cuprinzător al mai tuturor "ţărilor din 
Marea Ţară". 

2. În prezentul material ne propunem să ilustrăm modul în care am conceput proiecţia 
muzeografică a Ţării Oltului sau a Ţării Făgăraşului. 
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În proiectul tematic iniţial al Muzeului Tehnicii Populare figura şi prezentarea unei gospodării 
agricole care să ilustreze procese şi procedee de prelucrare a fibrelor vegetale pentru confecţionarea 
îmbrăcăminţii. 

Acest proiect este pe cale să se materializeze prin transferul unei gospodării din Ţara Oltului, ce va 
putea demonstra simbioza dintre gospodăria agro-pastorală clasică şi cea specializată în cultivarea şi 

valorificarea plantelor tehnice( inul şi cânepa). 
Demersul nostru cu privire la reprezentarea muzeală a acestei zone etnografice nu este nou, 

cunoscându-se cercetările în zonă ale Şcolii Sociologice de la Bucureşti, condusă de Dimitrie Gusti, 
concretizate prin transferul şi reconstruirea în "Muzeul Satului" din capitală a unei gospodării din 
Drăguş. Merite deosebite în selecţionarea acestei comune şi în includerea ei în planul de cercetări şi 

achiziţii a avut Traian Herseni, eminent om de ştiinţă originar, aşa cum o arată şi numele său, din 
Hârseni (fostul judeţ Făgăraş). 

2.1.Gospodăriile tradiţionale sau actuale din Ţara Oltului sunt intravilanuri cu suprafeţe inegale, 
cu planimetrie dreptunghiulară, amplasate de-a lungul drumurilor pe ambele părţi, alcătuite din curte şi 
grădină. 

Ca suprafaţă ocupată, acestea sunt mijlocii şi mici, cu o dinamică în evoluţia celor două tipuri 
constând din împărţirea intravilanului datorită donaţiilor sau prin vânzare-cumpărare. 

Se poate vorbi de "gospodărie" când pe un intravilan liber se începe construcţia unei case, eventual 
cu un minim de anexe( cel puţin un grajd pentru vitele mari, oile putând fi îngrădite arhaic în ţarcuri, iar 
porcii protejaţi de o simplă streaşină). 

Întemeierea unei gospodării pornind "de pe iarbă" parcurge mai multe etape: 
a) construirea casei pe temelie de piatră de râu din bârne de brad, cu şarpantă învelită cu snopi din 

paie de secară (pâşi) ; 
b) sumara organizare a casei deopotrivă în interior şi în exterior, constând din construirea sobei din 

piatră sau cărămidă, precum şi aranjarea "podmolului" (ridicătură de pământ bătătorit pe o lăţime de 30-
40 cm de la talpa dinspre curte, pentru scurgerea apei); 

c) construirea grajdului pentru vite; 
d) extinderea ulterioară a spaţiilor anexe: şură, suşop cu coteţe pentru porci, ocol pentru oi, eventual 

"şurică" ; 
e) săparea unei fântâni ; 
f) împrejmuirea proprietăţii . 
Regula generală prevede construirea casei pe "miezuina" de nord a "heiului", cu obligativitatea ca 

streaşina să scurgă apa pluvială pe proprietatea deţinătorului casei. 
Ritualurile naşterii unei gospodării au conotaţii arhaice. După delimitarea topografică se bate 

"parul", mai întâi la colţul dinspre stradă şi înspre miazăzi, punct iniţial al măsurătorilor viitoarei 
gospodării. Planimetria casei este marcată de "ţăruşul" bătut în temelia acesteia în aceleaşi coordonate 
topografice. Lângă "ţăruş", imediat sub talpă, se îngroapă o "ulcică plină cu cărbuni din vatră", stropiţi 
cu apă sfinţită. Finalizarea şarpantei presupune consacrarea ritualică a construcţiei, fapt consemnat prin 
aninarea în vârful acesteia a unei cruci din flori de câmp.Construcţia terminată este sfinţită printr-un 
maslu sau o sfeştanie. 

Fenomenul de într-ajutorare în ridicarea unei gospodării este o constantă până în zilele noastre, deşi 
într-o formă diminuată.Aportul cel mai important îl aduc neamurile, vecinii şi, într-o măsură mai mică, 
ceilalţi membrii ai comunităţii, la tăierea şi transportul lemnului din pădure, prelucrarea acestuia, 
ridicarea construcţiilor şi la alte activităţi conexe. Într-ajutorarea se oferă direct, nefiind neapărat 
solicitată, reciprocitatea fiind regulă unanim respectată, avându-şi originile în tradiţia obştilor săteşti. 
Preotul, dascălul, primarul şi cei ce ocupă funcţii de autoritate publică beneficiază de ajutorul întregii 
comunităţi în ridicarea propriilor gospodării. 

Multiplicarea gospodăriei se realizează prin împărţirea suprafeţei aflată în proprietate (după 1848) 
unuia sau mai multor urmaşi sau prin vânzare-cumpărare. 

Se remarcă gruparea noilor gospodării rezultate din împărţirea intravilanului în jurul unei gospodării 
matcă, pe bază de rudenie. 

Divizarea proprietăţii din sat se face în cadrul aceleiaşi familii fie prin împărţirea longitudinală a 
gospodăriei în cazul în care suprafaţa permite acest lucru, fie prin divizarea transversală, a doua 
gospodărie fiind orientată spre strada opusă. Trebuie precizat că "pe curte" rămâne întotdeauna fiul cel 
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mai mare, fetele beneficiind de acest privilegiu doar atunci când nu au fraţi. Noua gospodărie va 
aparţine celui de-al doilea fiu al proprietarului. 

Împărţirile succesive de terenuri duc la micşorarea proprietăţilor până la imposibilitatea construirii 
unor noi gospodării, ceea ce determină, alături de numeroşi alţi factori economici şi sociali, procesul de 
emigrare în ţară sau străinătate (în perioada emigrării în Dobrogea se pleca chiar şi noaptea lăsându-se 
poarta deschisă, semn al "năpustirii"). 

În cazul unor calamităţi, familia afectată este ajutată de întreaga comunitate prin donaţii în bani, 
tfneori cu vite, însă de cele mai multe ori cu sprijin la reconstrucţia gospodăriei distruse. 

Delimitarea gospodăriei faţă de vecini şi uliţă a suferit o evoluţie. Spre uliţă şi spre "câmp" 
predomină până în anii '30 ai secolului nostru zidurile din piatră de râu."Miezuina din fundu' grădinii", 
înspre hotar, se face şi din "mărăcini" pentru împiedicarea accesului vitelor în grădină.Curţile se 
delimitează de grădini prin garduri de nuiele. Uneori,zidul şi gardul de mărăcini delimitau întreaga 
gospodărie înlocuind mai vechiul gard de nuiele ce separa proprietăţile .Aceste porţiuni ale gardului sau 
zidului se construiesc "în parte" de către cei doi vecini. În perioada interbelică delimitările încep să fie 
construite din scânduri de brad ("pălan"), acum generalizându-se la scară industrială gaterele pentru 
debitat buşteni. 

Accesul oamenilor în gospodărie se face printr-o "portiţă"simplă din scândură de brad, acoperită în 
două ape tot cu scânduri şi încadrată de doi stâlpi de stejar.Accesul animalelor se face pe o poartă ce 
iniţial avea doar "o foaie". 

2.2.Gospodăria tradiţională din Ţara Oltului este definită, esenţial, de casa de locuit şi şura 
polifuncţională. Casa este amplasată în partea nordică a proprietăţii ,cu latura scurtă spre stradă. Şurile 
sunt amplasate,în raport cu casa, longitudinal (în cele mai multe cazuri) sau transversal. 

Şura transversală, "peste curte",apare mai târziu, acolo unde "heiul nu-i destul de larg", ca urmare a 
împărţirilor succesive ale proprietăţilor, astfel încât amplasarea şurii în prelungirea casei ar fi 
limitat suprafaţa grădinii. 

2.2.1.Casa, construcţie paralelipipedică din cununi orizontale din bârne cu acoperişul simetric 
în patru ape şi învelitoare din snopi de paie are planul bicameral, fiind alcătuită din "tindă" şi "casă". 
Tinda este spaţiul multifuncţional: asigură accesul din curte, adăposteşte instalaţia de foc pentru 
coacerea pâinii şi prepararea hranei, reprezintă locul unde se depozitează anumite alimente (făina, într-o 
ladă) şi uneori a hainelor de lucru. În timpul iernii, tinda serveşte şi ca adăpost vremelnic pentru 
mieii şi purceii proaspăt fătaţi. 

Elementul central al tindei îl constituie vatra deschisă, cu "hurloi" (coşul de fum) de formă 
tronconică din cărămidă, prin care fumul este evacuat în podul casei, cu acces din tindă, prin 
intermediul unei scăriţe. 

În secolul al XVIII-iea se generalizează cuptorul de pâine, construit în tindă, în spatele vetrei, din 
cărămidă lipită cu lut. După 1920 cuptorul "migrează" în afară, înspre "suşop", sub un acoperiş într-o 
apă. 

Singura fereastră a tindei este orientată spre grajdul încorporat şurii, grajd ce iniţial face corp comun 
cu locuinţa, separarea având loc în sec. al XIX-iea. Pe poliţa ferestrei pătrate cu doi "ochi" se aşeza 
"'lampa de gaz" pentru iluminarea grajdului. 

"Casa'' este spaţiul permanent locuit, cu dimensiuni relativ constante (3/4 m). Iniţial, "casa" are o 
singură fereastră spre curte ce asigură şi iluminatul natural al încăperii, Ulterior, prin condiţionarea 
expresă a autorităţilor austriece motivată de interesul de a controla pe cei supuşi impozitării imperiale 
apare fereastra spre stradă. 

Sistemul de încălzire, cunoscut de noi pentru orizontul secolelor XIX şi XX este relativ evoluat:vatră 
liberă cu ''hurloi" geometric, din cahle.Neîndoielnic că înainte de pătrunderea din oraşele săseşti mult 
mai avansate şi din "Secuime" a cahlelor, "soba" este lucrată din lespezi de piatră, cărămidă şi nuiele 
împletite, lipite cu lut. 

Mobilierul este sumar: pat simplu sau suprapus ("cotârlău"), scaune cu sau fără spătar, masă, "laiţa" 
şi ''canapeiul", apărute mai târziu. 

Casa tradiţională din Ţara Oltului are şarpanta în patru ape şi învelitoarea din "pâşi". Şarpanta 
evoluată.în trei ape şi cu fronton ascuţit închis cu scândură, spre stradă, apare în jurul lui 1900 şi 

presupune înlocuirea paielor cu ţiglă "solzi". 
În preajma anului 1900, planimetria locuinţei se modifică prin mărirea suprafeţei "casei"şi 

construirea în partea nordică a acesteia, pe latura lungă, a "celarului", cu acces din casa de locuit, având 
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funcţie de depozit pentru alimente. Groapa de cartofi este abandonată, iar produsele conservate 
odinioară aici sunt transferate în "celar".În fundul tindei, în spatele cuptorului, se amenajează "cămara 
de carne'' delimitată printr-un perete din bârne şi destinată depozitării alimentelor din carne de porc. 

Apariţia celei de-a doua ferestre la stradă, respectiv spre curte, precum şi a uneia mai mici la "celar" 
sunt determinate de mărirea suprafeţei construite, de înălţarea construcţiei şi de necesitatea iluminării 
mai bune, sub jurisdicţia imperiului. 

Paralel cu fereastra de la "celar", după 1920 se modifică şi şarpanta în trei ape cu fronton ascuţit spre 
stradă, prin apariţia, în stilul caselor baroce, a teşiturii de la faţadă şi implicit a frontonului trapezoidal 
închis cu scândură şi prevăzut cu două mici luminătoare. 

Sub spaţiul locuibil şi "celar" apare "chimniţa" monocelulară, zidită cu piatră de râu, cu intrarea 
dinspre curte sau şură pe nişte scări din lespezi de râu, prin "gârligi".Aici sunt depozitate butoiul cu 
varză, cartofii "ăi mari" şi fructele păstrate în timpul iernii pe "pătule" confecţionate din scândură. 

Materialul de construcţie este lemnul de brad sau de fag, provenit din pădurile aflate în proprietate 
privată sau obştească. Rândul inferior de bârne din pereţii construcţiilor ("tălpile" masive) sunt de multe 
ori din lemn de stejar. Toate bârnele pereţilor se cioplesc în patru feţe. Peste cununile acoperişului se 
aşează grinzile cu "podeaua" podului, pe capetele cărora se sprijină "căpriorii" şarpantei, ce poartă 
"laţii" distanţaţi în funcţie de natura învelitorii (mai rari pentru ''pâşi", mai apropiaţi pentru ţiglă). 

Pe coama acoperişului se pune un strat suplimentar de "pâşi",reţinuţi împotriva vântului de o prăjină 
aşezată de-a lungul coamei, peste care se desîaşoară ''mărtacii" de lemn. 

Pereţii sunt tencuiţi şi văruiţi, atât în interior cât şi la exterior, capetele grinzilor fiind mascate de 
tencuială. 

În urma cercetărilor de depistare din teren a fost selecţionată o casă caracteristică începutului de 
secol XX, din comuna Lisa, jud. Braşov. 

2.2.2.Şura de la Sâmbăta de Sus, jud. Braşov, depistată ulterior, completează ideal casa din 
Lisa, întreg ansamblul constituindu-se într-o structură tipică pentru acest orizont temporal şi 

reprezentativă pentru toată Ţara Oltului. 
După separarea casei de şură, apar elemente constructive noi, reflectate planimetric şi funcţional: 

''aria şurii'', "suşopul" (în care se amenajează 1-2 coteţe de porci deasupra cărora se adăpostesc 
găinile).cu acces în grajd. ulterior ·'feldera'' (o prelungire a ''ariei", de care se separă printr-un perete 
incomplet din bârne, având 150 cm înălţime). 

În această alcătuire, întreaga construcţie oferă posibilitatea desfăşurării optime a unor funcţii şi 
activităţi agricole (îmblătitul) şi adăpostirii animalelor, furajelor, atelajelor şi uneltelor. 

Planul şurii "de Ţara Oltului" este dreptunghiular ( 18/6 m, în medie), fiind împărţită în patru 
compartimente:"suşop'', grajd. "arie" şi "felderă". 

Planimetria şi funcţionalitatea compartimentelor asigură o exploatare aproape ideală a spaţiului 

construcţiei: 

a. "SUŞOPUL"este spaţiul de trecere spre grajd, cu coteţele de porci amplasate longitudinal, pe o 
treime din peretele grajdului. Latura dinspre curte este liberă, şarpanta sprijinindu-se pe un singur stâlp. 

b. GRAJDUL are intrarea "de suşop" şi două "obroacc'' spre ·'arie", sub care este am plasată 
''ieselea". 

c. "ARIA" este spaţiul de îmblătit şi manevrat nutreţul, deschis înspre curte. În fundul "ariei", la 
nivelul grinzilor între grajd şi "felderă'', se amenajează din lamnc rotunde un spaţiu pentru depozitat 
legume. 

d. "FELDERA" este spaţiul de depozitare a nutreţului (fân) şi paielor (snopii aduşi "din câmp" 
pentru a fi îmblătiţi după terminarea tuturor lucrărilor agricole de toam nă,"pâşi i" din paie de secară 
confecţionaţi după îmblătit, ce vor fi folosiţi pentru reparaţii la învelitorile acoperişurilor şi paie de 
secară pentru aşternut în grajd). Iarna, pe treimea dinspre curte se adăposteau oile Ta.tătoare prin 
improvizarea unui perete şi a unui plafon din scânduri.accesul făcându-se printr-o deschizătură înspre 
"arie". La nivelul grinzilor se află '·alaşul" pentru paie construit dintr-un pod de scânduri, la nivelul 
solului depozit<îndu-se fânul. 

Întreaga construcţie este din lemn de brad (bârne ci op I ite în patru fcţe,stâpi făţuiţi, grinzi, căpriori 
rotunzi. scânduri şi laţi). 

Tehnica de construcţie este mixtă: 
a. cununi de bârne în cheutori drepte (peretele dinspre vecini, pereţii coteţelor de porci şi ai 

grajdului, peretele incomplet dintre ''arie" şi ''felderă"): 
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b. grinzi şi stâlpi ("jug"): "suşop'', grajd, "arie", "felderă". 
"Fundu şurii" de la nivelul solului până la coamă, peretele dinspre curte al "felderii" şi timpanul 

"suşopului" sunt închise cu scânduri (la capetele şurii, de la nivelul cosoroabelor până la coama 
acoperişului, scândura a apărut după trecerea de la şarpanta în patru ape învelită cu "pâşi" la cea 
evoluată, în două ape, cu învelitoare din ţiglă "solzi"). 

Şarpanta în două ape a şurii este construită din "căpriori" consolidaţi de contrafise, pe care sunt 
bătuţi "laţii". Înspre curte, pe lungimea "suşopului" şi grajdului, şarpanta este prelungită (grinzile sunt 
mai lungi cu 80 cm) pentru depozitarea lemnelor de foc "la uscat" şi pentru câştigarea de spaţiu de 
depozitare a fânului, în pod. 

Şurile tradiţionale din Ţara Oltului au, până la începutul secolului al XX-iea şarpanta în patru ape şi 
învelitoare din "pâşi". Evoluţia şarpantei conduce la apariţia acoperişului în două ape închis la capete cu 
frontoane ascuţite din scândură şi acoperit cu ţiglă "solzi'', cele două tipuri coexistând în prima jumătate 
a secolului al XX-iea, funcţie de localităţi. 

După 1900 apar pivniţele săpate sub "felderă", ce completează micile pivniţe de sub casă, apărute pe 
la jumătatea secolului al XIX-iea, fiind destinate mai ales depozitării fructelor. 

2.2.3. Ocupaţiile tradiţionale în corelaţie cu "starea" proprietarilor determină modificări în 
cadrul gospodăriei. 

În perioada interbelică apare "peste curte" o nouă construcţie, "căsuţa" care preia funcţiile de locuit 
ale casei, inclusiv cuptorul de pâine din spatele acestuia. "Căsuţa" facilitează o nouă repartizare a 
spaţiului locuibil, pe generaţii. 

După al doilea război mondial are loc legarea casei de "suşop", prin transformarea spaţiului liber în 
cameră de locuit. 

În cazul economilor mai înstăriţi, cu vite mai numeroase, se construieşte un al doilea grajd, fie în 
spaţiul destinat "felderii", fie într-o construcţie nouă, paralelă cu şura ("şurica"),compartimentată în 
grajd, "arie" şi, eventual, "felderă", o copie incompletă a şurii. 

Sub "feldera" din "şurică" poate fi săpată o nouă pivniţă, a cărei apariţie este legată de dezvoltarea 
pomiculturii în anii '20- '30. 

Intrarea în aceste pivniţe se face printr-un "gârligi" ce se protejează iarna cu "foi de cucuruz" şi paie, 
pivniţele fiind "sigilate" 2-3 luni, până prin martie-aprilie. Pereţii acestora sint zidiţi din piatră de râu, 
iar pe tavan sunt bătute scânduri pe grinzi de arin sau stejar. 

Gospodăria din Ţara Oltului mai cuprinde un "coşar de cucuruz", fântână cu cumpănă şi poartă. 

3. Locul amplasării viitoarei gospodării în cadrul muzeului în aer liber a fost ales în mod logic 
în vecinătatea "Gospodăriei pentru prelucrarea cânepii şi de funărit" din Săsăuşi, jud. Sibiu, sat situat la 
interferenţa zonelor Ţării Oltului şi Văii Hărtibaciului, fapt ce explică similitudinile şi diferenţele 

parametrilor arhitecturali dintre gospodăriile tradiţionale ale celor două zone. 
3.1. Casa din Săsăuşi, com. Chirpăr, datând din a doua jumătate a secolului al XIX-iea, are 

planimetria tradiţională (tindă cu cuptor de pâine şi casă de locuit cu cuptor de cahle) caracteristică şi 
casei din Lisa, în acelaşi orizont temporal. Amplasarea în cadrul gospodăriei este similară. 

Nota distinctivă o constituie elevaţia construcţiei, locuinţa propriu- zisă fiind supraînălţată pe o 
pivniţă boltită zidită din piatră, iar şarpanta în patru ape cu învelitoare din snopi de paie (cea dinspre 
faţadă este mai scurtă) fiind continuată cu un fronton trapezoidal închis cu o "gardină" din nuiele 
împletite, sub care se găseşte streaşina din snopi de paie. Diferenţele faţă de elevaţia casei din Lisa 
demonstrează influenţa mult mai puternică şi mai timpurie a arhitecturii săseşti asupra celei tradiţionale 
româneşti în această zonă etnografică (la Lisa, pivniţa este "îngropată", iar acoperişul cu învelitoare din 
''pâşi" este întotdeauna în patru ape complete, fără fronton ascuţit sau trapezoidal, acesta din urmă 
apărând în arhitectura casei din Ţara Oltului abia la începutul secolului XX, odată cu învelitoarea din 
ţiglă "solzi"). 

Nivelul superior al casei din Săsăuşi este constituit dintr-un schelet din bârne masive de stejar cu o 
împletitură de nuiele lutuite, soluţie tehnic-constructivă ce rezolvă problema deficitului local de lemn de 
construcţie din zonă. fapt ce explică şi folosirea pietrei la ridicarea pereţilor unor şuri (pereţii casei şi ai 
anexelor gospodăreşti din Ţara Oltului sunt construiţi din cununi de bârne orizontale) şi a nuielelor la 
închiderea frontonului trapezoidal al casei, precum şi a spaţiului cuprins între nivelul superior al 
peretelui şurii şi cosoroabele acoperişului acesteia (în Ţara Oltului, ambele spaţii sunt închise cu 
scândură de brad). 
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3.2. Şura de la Săsăuşi este împărţită, ca şi cea din Sâmbăta de Sus, în patru compartimente: 
"suşopul" cu atelierul de măsar, "ferdela" pentru depozitat paie, "aria" pentru îmblătit şi grajdul. 
Comparând planimetria celor două şuri monumentale se observă, în cazul şurii din Săsăuşi, că 

"suşopul" este amplasat la cealaltă extremitate a construcţiei (în continuarea "ferdelii" şi nu ca spaţiu ce 
protejează intrarea în grajdul vitelor, asemeni şurii de la Sâmbăta de Sus). Este important de subliniat că 
în "suşopul" din Săsăuşi este prezentă instalaţia fixă (stâlpul cu cârlige) pentru confecţionat frânghiile 
(completată la capătul opus, la zeci de metrii, cu "căroaia" mobilă). 

Daca în Ţara Oltului, amplasarea şurii în gospodărie "peste curte" este o necesitate impusă de 
reducerea suprafetei proprietăţilor în urma deiviziunilor succesive, reprezentând astfel un caz particular, 
în satul Săsăuşi, ca şi în întrega zonă a Văii Hârtibaciului, şura este amplasată "în fundul curţii", 

închizând acest spaţiu al proprietăţii şi separându-l de grădina ce se desfăşoară începând din spatele 
acesteia, sub influenţa determinantă a arhitecturii francone. 

Proiecţia muzeografică a Tarii Oltului in Muzeul in aer liber din Dumbrava Sibiului, va fi 
completată prin reconstituirea în viitorul apropiat a "troiţei brâncoveneşti" din Arpaşu de Jos, judeţul 
Sibiu. 

4. Sub formă de concluzii, se impune a evidenţia trăsăturile unitare ale gospodăriei din Ţara 
Oltului cu cele ale gospodăriilor transferate din restul Transilvaniei. Dacă în cazul stilului arhitectonic 
al casei, înregistrăm o adoptare evidentă a profilului caselor baroc austriac, pătruns prin filiera 
administraţiei germane şi maghiare, în cazul şurii, în special, înregistrăm monumentalitatea 
construcţiilor rurale cu multiple funcţii agro-pastorale, creşterea cornutelor şi a porcinelor având aici 
semnificaţia incontestabilă a stabilităţii populaţiei şi a importanţei fundamentale a econom iei rurale. 
Emanciparea vizibilă a arhitecturii Ţării Oltului la începutul secolului al XX-iea ţine neîndoielnic de 
masiva emigraţie inclusiv în America, de repatrierea capitalului (agoniselii lor financiare) şi investirea 
acestuia în emanciparea tehnico-edilitară, de introducerea pe scară largă a materialelor de construcţie 
"nobile" (scândura şi ţigla). 

Tradiţia şi-a spus încă o dată cuvântul, păstrând şi trădând în acelaşi timp. 

I. HERSENI, Traian 
2. IRIMIE, Cornel 

3. ISTRATI, I.V. 
4. LITERAT, Valer 
5. METE{, {tefan 

6. Ibidem 
7. PASCU, {tefan 
8. PRODAN, David 

9. Ibidem 
10. 
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TARA OLTULUI - EIN HISTORISCHES "LAND" IM LANDESMUSEUM. 
SPEZIFIKUM UND DARSTELLUNG IM BEREICH DER ARCHITEKTUR. 

DES GEHOFTES UND DIE TRADITIONELLEN HANDWERKE 

Zussamenfassung 

Im Frilichtmuseum "ASTRA'', wird demnăchst ein spezialisiertes Bauerngehăft fi.ir die 
Verarbeitung von Lein und Hanf aus dem Altland transloziert und wiederaufgebaut. 

Das traditionelle Bauerngehăft aus dem Altland setzt sich als Hauptbau aus dem Wohnhaus und der 
Polyfunctionalen Scheune zusammen, die anderen Bauten des Gehăftes sind die "şurica" (kleine 
Scheune) und der Maiskorb. 

Das Wohnhaus hat, aus planimetrischen Sich, einen rechteckingen Plan (Flur und "Haus") und 
umfasst auch die Lebensmittelkammer, auf der langen Seite des Wohnzimmers. Der Flur stellt den 
multifunctionellen Raum dar, ermăglicht den Zutritt in den Bauernhof, ist Unterbringunsort des 
Feuerherdes flir den Backofen und Lagerraum flir verschiedene Lebensmittel (Mehl in einer Truhe) und 
manchmal flir Arbeitskleidung. 

Das "Haus" ist der permanente Wohnraum mit konstanten planimetrischen Dimensionen (3-4m). 
Die Măbelausstattung ist spărlich: einfaches ader hohes Bett (cotârlău), Sti.ihle mit ader ohne Lehne, 
Tisch, Sitzbank "laiţă" und das sogenannte "canapei" (Sofa) das spăter verwendet wurde. 

Der Plan der Scheune aus dem Altland ist rechteckig. Die Scheune hat vier Abteile: "şuşop" 
(Unterschophen), der Durchgangsraum zum Stall, mit zwei kleinen Schweinestallungen, Viehstall, 
Dreschtenne, gei:iffnet zur Hofseite und "Feldera" (Viertel). 

Das Wohnhaus bildet die zentrale Achse des ganzen Gehi:iftes und die Scheune befindet sich in 
einer Verlăngerung. Die transversale Scheune erschien spăter, dort wo die aufeinanderfolgende 
Aufteilung des Eigentumus eine Verminderung der Gartenflăche erfordert hat. 

Nach den durchgefi.ihrten Feldforschungen, wurden in der Ortschaft Lisa (Lankreis Braşov) eine 
Scheune entdeckt, die aus museographischer Sicht, die ethnographische Zone des Atlandes im 
Freilichtmuseum aus Sibiu darstellen werden. 
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Foto 1: Casă din Lisa (jud. Braşov) - vedere faţadă cu fronton. 
Haus aus Lisa (Kreis Braşov) - Vorderansicht mit Fronton. 

Foto 2: Locul de amplasare a gospodăriei de cultivator de cânepă şi in, Lisa (jud. Braşov) 
în cadrul grupei tematice prelucrarea textilelor, din Muzeul în Aer Liber ASTRA. 

Anlagestelle des Gehi:iftes eines Hanf- und Flachsanbauers, im Rahmen der thematischen 
Gruppe der Verarbeitung der ptlanzlichen Fasern - im ASTRA Freilichtmuseum. 
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Foto 3: Gospodărie de prelucrare a cânepii (funărit) din Săsăuşi Gud. Sibiu), transferată 
în Muzeul în Aer Liber ASTRA. 

Gehoft zur Verarbeitung des Hanfes (Seilerei) aus Săsăuşi (Kreis Sibiu), ins 
ASTRA-Freilichtmuseum. 

Foto 4: "Troiţa lui Brâncoveanu", Arpaşu de Jos Gud. Sibiu). 
"Brancoveanus Marterl" , Arpaşu de Jos (Kreis Sibiu). 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Foto 5: Şură din Ţara Oltului, Sâmbăta de Sus (jud. Braşov). 
Scheune aus Ţara Oltului, Sâmbăta de Sus (Kreis Braşov). 

Foto 6: Şură din Ţara Oltului, Sâmbăta de Sus (jud. Braşov) , detaliu grajd. 
Scheune aus Ţara Oltului , Sâmbăta de Sus (Kreis Braşov) , Stall-Detail. 
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Foto 5: Şură din Ţara Oltului, Sâmbăta de Sus Uud. Braşov), detaliu suşop. 
Scheune aus Ţara Oltului, Sâmbăta de Sus (Kreis Braşov) , Schuppen-Detail. 
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